



# उत्तर प्रदेश विधान परिषद् की कार्य-सूची

शुक्रवार, 20 श्रावण, शक संवत् 1945  
(11 अगस्त, 2023)

समय : 11:00 बजे पूर्वाह्न

1-प्रश्न (देखिये नत्थी 'क')।

2-प्रमुख सचिव, विधान परिषद्, उत्तर प्रदेश विधान सभा द्वारा पारित निम्नलिखित विधेयकों को सदन की मेज पर रखेंगे :-

- (1) उत्तर प्रदेश दण्ड विधि (अपराधों का शमन और विचारणों का उपशमन) (संशोधन) विधेयक, 2023
- (2) उत्तर प्रदेश माल और सेवा कर (संशोधन) विधेयक, 2023
- (3) उत्तर प्रदेश राष्ट्रीय विधि विश्वविद्यालय, प्रयागराज (संशोधन) विधेयक, 2023
- (4) उत्तर प्रदेश निजी विश्वविद्यालय (तृतीय संशोधन) विधेयक, 2023

3-मुख्य मंत्री, सचिवालय प्रशासन अनुभाग-2 (अधि0) का लोक आयुक्त, उत्तर प्रदेश के विशेष प्रतिवेदन संख्या-11-2008 (लो0आ0), दिनांक 05-08-2008, को स्पष्टीकरण ज्ञापन सहित उत्तर प्रदेश लोक आयुक्त एवं उप लोक आयुक्त अधिनियम, 1975 की धारा-12 की उपधारा (7) के अधीन सदन की मेज पर रखेंगे।

4-माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), प्रदेश के विद्यालयों में सरकार की गलत नीतियों के कारण शिक्षा का स्तर गिरने के सम्बन्ध में सर्वश्री मुकुल यादव, लाल बिहारी यादव, नरेश चन्द्र उत्तम, (डा0) मान सिंह यादव, आशुतोष सिन्हा, मोहम्मद जासमीर अंसारी व श्री शाहनवाज खान, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 23 फरवरी, 2023 को नियम-105 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगी।

5-बेसिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), प्रदेश में कार्यरत शिक्षा मित्रों को 10 हजार मानदेय के स्थान पर सातवें वेतनमान के आधार पर वेतन दिलाये जाने के सम्बन्ध में श्री भीमराव अम्बेडकर, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 23 फरवरी, 2023 को नियम-105 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

6-माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), प्रदेश के वित्त विहीन विद्यालयों के शिक्षकों को समान कार्य के लिये समान वेतन की जब तक लागू न हो तब तक 25,000 रुपये मासिक वेतन दिलाये जाने के सम्बन्ध में श्री ध्रुव कुमार त्रिपाठी, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 23 फरवरी, 2023 को नियम-105 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगी।

7-माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), प्रदेश के माध्यमिक शिक्षा परिषद् एवं अनुदानित विद्यालयों के शिक्षकों एवं कक्ष निरीक्षकों के पारिश्रमिक का भुगतान कराये जाने के सम्बन्ध में डा0 आकाश अग्रवाल व श्री राज बहादुर सिंह चन्देल, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 23 फरवरी, 2023 को नियम-105 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगी।

8-माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), माध्यमिक शिक्षा परिषद्, उत्तर प्रदेश द्वारा वित्त विहीन विद्यालयों को मान्यता प्रदान किये जाने वाली नई व्यवस्था संशोधित नियमावली में परिवर्तन कराये जाने के सम्बन्ध में डा0 आकाश अग्रवाल व श्री राज बहादुर सिंह चन्देल, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 25 फरवरी, 2023 को नियम-105 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगी।

9-मुख्य मंत्री, जनपद उन्नाव के अन्तर्गत सफीपुर के नाबालिक छात्रा एवं असोह क्षेत्र में पुरवा कोतवाली क्षेत्र के अगनुवाखेड़ा गांव की एक युवती से बलात्कार एवं हत्या करने वाले दोषियों के विरुद्ध कार्यवाही किये जाने के सम्बन्ध में श्री भीमराव अम्बेडकर, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 27 फरवरी, 2023 को नियम-105 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

10-मुख्य मंत्री, प्रदेश की अधिकांश भर्तियों में हो रहे व्यापक घोटाले के सम्बन्ध में सर्वश्री नरेश चन्द्र उत्तम, लाल बिहारी यादव, स्वामी प्रसाद मौर्य, (डा0) मान सिंह यादव, आशुतोष सिन्हा, मुकुल यादव व श्री शाहनवाज खान, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 28 फरवरी, 2023 को नियम-105 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

11-उप मुख्य मंत्री, उत्तर प्रदेश के ग्राम्य विकास विभाग के मनरेगा योजना में सोशल ऑडिट टीमों के गठन हेतु बार-बार आयु घटाने-बढ़ाने के शासनादेश से लगभग 40,000 युवाओं के बेरोजगार हो जाने के सम्बन्ध में श्री राज बहादुर सिंह चन्देल व डा0 आकाश

अग्रवाल सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 28 फरवरी, 2023 को नियम-105 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

12-बेसिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), प्रदेश में निःशुल्क एवं अनिवार्य बाल शिक्षा का अधिकार अधिनियम, 2009 की धारा-12(1)ग के अन्तर्गत कानपुर नगर के उक्त श्रेणी के अधिकांश विद्यालयों में प्राविधानित व्यवस्था के अन्तर्गत फीस प्रतिपूर्ति एवं विद्यालयों में प्रवेश लेने वाले ई0डब्लू0एस0 छात्रों की शुल्क प्रतिपूर्ति दर अन्य राज्यों के बराबर कराये जाने के सम्बन्ध में श्री राज बहादुर सिंह चन्देल व डा0 आकाश अग्रवाल, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 02 मार्च, 2023 को नियम-105 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

13-मुख्य मंत्री, प्रदेश के रोजगारपरक व्यवसायिक डिग्री धारक बेरोजगार को रोजगार दिलाये जाने के सम्बन्ध में श्री भीमराव अम्बेडकर, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 03 मार्च, 2023 को नियम-105 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

14-माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), जनपद आजमगढ़ के जिला विद्यालय निरीक्षक द्वारा शिक्षकों एवं कर्मचारियों का किये जा रहे उत्पीड़न एवं शोषण को रोके जाने के सम्बन्ध में श्री ध्रुव कुमार त्रिपाठी, सदस्य, विधान परिषद् व श्री सुरेश कुमार त्रिपाठी, पूर्व सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 19 फरवरी, 2021 को नियम-110 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगी।

15-माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), जनपद रायबरेली में जिला विद्यालय निरीक्षक द्वारा मनमाने ढंग से स्वेच्छाचारिता पूर्वक जनपद के शिक्षकों का मानसिक एवं आर्थिक उत्पीड़न किये जाने के सम्बन्ध में श्री सुरेश कुमार त्रिपाठी, पूर्व सदस्य, विधान परिषद् व श्री ध्रुव कुमार त्रिपाठी, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 06 दिसम्बर, 2022 को नियम-110 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगी।

16-मुख्य मंत्री, जनपद-मिर्जापुर के थाना देहात कोतवाली में आदर्श इण्टर कालेज, विशुन्धरपुर के प्रधानाचार्य श्री जयप्रकाश सरोज को पूर्व प्रबन्धक श्री अखिलेश चन्द्र द्विवेदी द्वारा जान से मारने की धमकी दिये जाने के सम्बन्ध में श्री लाल बिहारी यादव व डा0 मान सिंह यादव, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 23 फरवरी, 2023 को नियम-110 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

17-बेसिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), श्री मान सिंह तिवारी, सहायक अध्यापक, जूनियर हाई स्कूल, दौरेठा, विकास खण्ड-बिजपुरी, जनपद-आगरा को ग्रेच्युटी का लाभ दिये जाने के सम्बन्ध में डा0 आकाश अग्रवाल व श्री राज बहादुर सिंह 'चन्देल', सदस्य, विधान

परिषद् द्वारा दिनांक 23 फरवरी, 2023 को नियम-110 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

18-मुख्य मंत्री, ग्राम-नाहरपुर, तहसील-जलेसर, जनपद-एटा में वर्ष 2016 में बिजली से आकस्मिक मृत्यु हो जाने के कारण उनके आश्रितों को 3.25 बीघा दिये गये पट्टा को दबंगों से खाली करवाये जाने के सम्बन्ध में श्री नरेश चन्द्र उत्तम व डा0 मान सिंह यादव, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 24 फरवरी, 2023 को नियम-110 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

19-बेसिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), श्रीमती नीलम श्रीवास्तव, शिक्षा मित्र, प्राथमिक विद्यालय, जबरेला, विकास खण्ड-असोहा, जनपद-उन्नाव को शिक्षा मित्र पद पर कार्यभार ग्रहण कराये जाने के सम्बन्ध में डा0 आकाश अग्रवाल व श्री राज बहादुर सिंह 'चन्देल', सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 24 फरवरी, 2023 को नियम-110 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

20-उच्च शिक्षा मंत्री, लखनऊ मण्डल के अन्तर्गत जनपद-हरदोई, सीतापुर, लखीमपुर खीरी में एक राज्य विश्वविद्यालय खोले जाने के सम्बन्ध में इंजी0 अवनीश कुमार सिंह व श्री उमेश द्विवेदी, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 25 फरवरी, 2023 को नियम-110 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

21-माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), अशासकीय सहायता प्राप्त माध्यमिक विद्यालयों में मृतक आश्रित के अन्तर्गत कार्यरत शिक्षकों एवं कर्मचारियों को पारिवारिक पेंशन में महंगाई राहत का लाभ प्रदान किये जाने के सम्बन्ध में श्री राज बहादुर सिंह 'चन्देल' व डा0 आकाश अग्रवाल, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 25 फरवरी, 2023 को नियम-110 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगी।

22-मुख्य मंत्री, उत्तर प्रदेश पुलिस भर्ती एवं प्रोन्नत बोर्ड, लखनऊ द्वारा उप निरीक्षक एवं समकक्ष पदों पर सीधी भर्ती, 2020-21 की आनलाइन लिखित परीक्षा में हुई धांधली की जांच कराये जाने के सम्बन्ध में श्री नरेश चन्द्र उत्तम व डा0 मान सिंह यादव, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 25 फरवरी, 2023 को नियम-110 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

23-बेसिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), जनपद-उन्नाव के उच्च प्राथमिक विद्यालय, गंगौली, विकास खण्ड-सि0 सरोसी में भवन का निर्माण कराये जाने के सम्बन्ध में श्री राज बहादुर सिंह 'चन्देल' व डा0 आकाश अग्रवाल, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 27 फरवरी, 2023 को नियम-110 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

24-उप मुख्य मंत्री, पृथ्वीराज अस्पताल, छेरत, अलीगढ़ में चल रही अवैध पैथालाजी/ब्लड बैंक से लगातार मरीजों की मृत्यु हो जाने के बावजूद भी उक्त पैथालाजी पर कार्यवाही न किये जाने सम्बन्ध में श्री लाल बिहारी यादव व डा० मान सिंह यादव, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 28 फरवरी, 2023 को नियम-110 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

25-माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), विद्या भवन इण्टर कालेज, अरौल, जनपद-कानपुर नगर में व्याप्त गम्भीर अनियमितताओं की जांच कराकर विद्यालय में प्राधिकृत नियंत्रक नियुक्त कराये जाने के सम्बन्ध में श्री राज बहादुर सिंह 'चन्देल' व डा० आकाश अग्रवाल, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 28 फरवरी, 2023 को नियम-110 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगी।

26-मुख्य मंत्री, ग्राम-लडामदा, तहसील-सदर, जनपद-आगरा में कृषि भूमि की पैमाइश कर सीमांकन करवाये जाने के सम्बन्ध में श्री नरेश चन्द्र उत्तम व डा० मान सिंह यादव, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 01 मार्च, 2023 को नियम-110 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

27-मुख्य मंत्री, मुगल शेरेटन होटल, फतेहाबाद रोड, आगरा में सरकारी सड़क की जमीन पर कब्जा हटाये जाने के सम्बन्ध में श्री राज बहादुर सिंह 'चन्देल' व डा० आकाश अग्रवाल, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 01 मार्च, 2023 को नियम-110 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

28-प्राविधिक शिक्षा मंत्री, डा० ए०पी०जे० अब्दुल कलाम प्राविधिक विश्वविद्यालय, लखनऊ के पूर्व कुलपति प्रो० पी०के० मिश्रा और कुल सचिव सचिन सिंह के द्वारा किये गये भ्रष्टाचार एवं अनियमितताओं के सम्बन्ध में श्री कुंवर महाराज सिंह व श्री उमेश द्विवेदी, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 02 मार्च, 2023 को नियम-110 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

29-माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), श्री इन्द्रजीत सिंह, सहायक अध्यापक, परमहंस श्री रण छोड़ इण्टर कालेज, खपटिहा कला, जनपद-बांदा के चिकित्सीय अवधि के वेतन भुगतान कराये जाने के सम्बन्ध में श्री राज बहादुर सिंह 'चन्देल' व डा० आकाश अग्रवाल, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 02 मार्च, 2023 को नियम-110 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगी।

30-बेसिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), शिक्षा का अधिकार अधिनियम, 2009 के अन्तर्गत समाज के सम्पन्न एवं प्रबुद्ध लोगों द्वारा फर्जी आय प्रमाण-पत्र/पता प्रमाण-पत्र बनवाकर बच्चों को शिक्षा दिलवाये जाने के सम्बन्ध में डा० मानवेन्द्र प्रताप सिंह 'गुरु जी' व

श्री श्रीचन्द शर्मा, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 03 मार्च, 2023 को नियम-110 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

31-जल शक्ति एवं बाढ़ नियंत्रण मंत्री, जनपद लखीमपुर खीरी में घाघरा, शारदा सहित अन्य नदियों द्वारा हर साल बरसात के मौसम में हजारों हेक्टेयर कृषि योग्य भूमि एवं आबादी का कटान करने के फलस्वरूप सरकार द्वारा व्यापक कार्य योजना बनाकर स्थायी समाधान किये जाने के सम्बन्ध में श्री अनूप कुमार गुप्ता, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 22 फरवरी, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

32-मुख्य मंत्री, जनपद-प्रयागराज के ग्राम-बरवा, थाना व तहसील-मेजा में रास्ते की भूमि पर विपक्षी भू-माफिया द्वारा जबरदस्ती निर्माण कराये जाने के सम्बन्ध में श्री भीमराव अम्बेडकर, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 23 फरवरी, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

33-स्टाम्प तथा न्यायालय शुल्क राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा प्रदेश में पारिवारिक जमीनी विवादों के समाधान हेतु दान-पत्र योजना प्रारम्भ की गई है, का क्रियान्वयन कराये जाने के सम्बन्ध में डा0 हरी सिंह ढिल्लो, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 24 फरवरी, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

34-उप मुख्य मंत्री, उत्तर प्रदेश के समस्त जनपदों में चिकित्सीय उपयोग में आने वाले आक्सीजन सिलेंडर की रिफिलिंग उपलब्ध आक्सीजन प्लाण्टों के माध्यम से कराये जाने के सम्बन्ध में श्री अनूप कुमार गुप्ता, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 24 फरवरी, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

35-मुख्य मंत्री, उत्तर प्रदेश अधीनस्थ सेवा चयन आयोग द्वारा दिसम्बर, 2018 में विज्ञापित राज्य कृषि उत्पादन मण्डी परिषद् (संयुक्त संवर्ग) का परिणाम लगभग 03 वर्ष पूर्व घोषित किया गया परन्तु अभिलेख सत्यापन की कोई तिथि न घोषित किये जाने के सम्बन्ध में श्री नरेश चन्द्र उत्तम, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 25 फरवरी, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

36-मुख्य मंत्री, जनपद बाराबंकी के तहसील-नवाबगंज के ग्राम-भानमऊ में कुछ भू-माफियाओं द्वारा अवैध रूप से कब्जा की गयी नाली एवं चक मार्ग की भूमि को कब्जा मुक्त कराये जाने के सम्बन्ध में श्री विद्या सागर सोनकर, सदस्य विधान परिषद् द्वारा दिनांक 27 फरवरी, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

37-बेसिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), उत्तर प्रदेश के महानिदेशक स्कूल शिक्षा एवं राज्य परियोजना निदेशक के द्वारा दिनांक 05-01-2021 को त्रुटिपूर्ण आदेश जारी किये जाने के सम्बन्ध में श्री ध्रुव कुमार त्रिपाठी, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 27 फरवरी, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

38-माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), उत्तर प्रदेश में पुरानी पेंशन समाप्ति (31-03-2005) से पूर्व उत्तर प्रदेश माध्यमिक शिक्षा सेवा चयन बोर्ड, प्रयागराज द्वारा उ0प्र0 शासन से अनुदानित माध्यमिक विद्यालयों में विज्ञापित प्रवक्ता/सहायक अध्यापकों के पदों हेतु चयनित अभ्यर्थियों के सम्बन्ध में श्री राज बहादुर सिंह चन्देल व डा0 आकाश अग्रवाल, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 28 फरवरी, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगी।

39-बेसिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा वर्ष 2016 में बी0पी0एड0 डिग्री धारकों के लिये प्राथमिक विद्यालयों में अनुदेशकों के लगभग 33000 पद निकाले गये थे, परन्तु भर्ती प्रक्रिया अभी तक शुरू नहीं कराये जाने के सम्बन्ध में डा0 मान सिंह यादव, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 01 मार्च, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

40-मुख्य मंत्री, जनपद-लखनऊ में देवा रोड पर जीवनदीप कालोनी में प्लाट हेतु विज्ञापन निकालकर हजारों लोगों के साथ की गई धोखा-धड़ी के सम्बन्ध में डा0 सरोजनी अग्रवाल, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 02 मार्च, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

41-मुख्य मंत्री, जनपद-वाराणसी में व्यापक स्तर पर बढ़ रहे सट्टे के कारोबार की जांच कराते हुए आवश्यक कार्यवाही कराये जाने के सम्बन्ध में श्री आशुतोष सिन्हा, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 03 मार्च, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

42-मुख्य मंत्री, जनपद हमीरपुर के मोहल्ला-इमिलिया, वार्ड नम्बर-2, कस्बा व थाना-सुमेरपुर के निवासी श्री चन्द्र प्रकाश आदि के साथ हुई आपराधिक जानलेवा घटना में फरार अभियुक्तगणों को जल्द से जल्द गिरफ्तार किये जाने व सुरक्षा की व्यवस्था कराये जाने के सम्बन्ध में श्री स्वामी प्रसाद मौर्य, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 03 मार्च, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

43-जल शक्ति मंत्री, जनपद सिद्धार्थनगर, विकास खण्ड-खेसरहा, ग्राम सभा-बैसार में कृषि भूमि खसरा संख्या-118, 120, 121, 122, 123 में सिंचाई की समुचित व्यवस्था हेतु राजकीय ट्यूबवेल लगाये जाने के सम्बन्ध में श्री नरेश चन्द्र उत्तम, सदस्य, विधान परिषद्

द्वारा दिनांक 03 मार्च, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

44-मुख्य मंत्री, जनपद इटावा के ग्राम व तहसील-चकरनगर के रामबाबू तिवारी पुत्र स्व० सुखवासी लाल तिवारी के रोड के किनारे रकबा नम्बर-1613 जो निजी आबादी में दर्ज है, पर तहसील के अधिकारियों/दबंग लोगों द्वारा गलत पैमाइश कराकर कब्जा किये जाने के सम्बन्ध में श्री भीमराव अम्बेडकर, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 03 मार्च, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

45-उच्च शिक्षा मंत्री, कानपुर मण्डल के अशासकीय सहायता प्राप्त महाविद्यालयों के शिक्षणोत्तर कर्मचारियों के वेतन निर्धारण, ए०सी०पी० निर्धारण के सम्बन्ध में श्री राज बहादुर सिंह चन्देल व डा० आकाश अग्रवाल, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 03 मार्च, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

46-जल शक्ति मंत्री, सिंचाई विभाग के अधिशासी अभियन्ता, मेरठ खण्ड गंगा नहर, मेरठ में कार्यरत अभियन्ताओं द्वारा कोरोना काल में टेकेदारों को फर्जी भुगतान किये जाने के सम्बन्ध में श्री उमेश द्विवेदी, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 03 मार्च, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर कृत कार्यवाही से सदन को अवगत करायेंगे।

47-जल शक्ति मंत्री, प्रमुख अभियन्ता एवं विभागाध्यक्ष सिंचाई एवं जल संसाधन विभाग, उ०प्र०, लखनऊ द्वारा मा० सांसदों एवं मा० विधायकों के पत्रों पर अनदेखी/उल्लंघन करते हुये आख्या/रिपोर्ट शासन को न उपलब्ध कराने के सम्बन्ध में श्री उमेश द्विवेदी, सदस्य विधान परिषद् द्वारा दिनांक 25 फरवरी, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर वक्तव्य देंगे।

48-माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतन्त्र प्रभार), उत्तर प्रदेश के गोरखपुर, आजमगढ़, बस्ती, अयोध्या, देवीपाटन मण्डलों के जनपदों में स्थापित माध्यमिक विद्यालयों के अन्तर्गत संचालित माध्यमिक शिक्षा परिषद् द्वारा आयोजित की जाने वाली बोर्ड परीक्षा में मूल्यांकन कार्य करने वाले परीक्षकों का अवशेष पारिश्रमिक भुगतान कराये जाने के सम्बन्ध में श्री ध्रुव कुमार त्रिपाठी, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 01 मार्च, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर वक्तव्य देंगी।

49-माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतन्त्र प्रभार), उत्तर प्रदेश माध्यमिक शिक्षा चयन बोर्ड एवं उत्तर प्रदेश लोक सेवा आयोग से टी०जी०टी० जीव विज्ञान की शैक्षिक अर्हता में संशोधन कराये जाने के सम्बन्ध में श्री श्रीचन्द शर्मा, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 02 मार्च, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर वक्तव्य देंगी।

50-मुख्य मंत्री, जनपद-रायबरेली के ग्राम-पूरे सूबेदार, मजरा-धूता, तहसील-ऊँचाहार में ग्राम समाज की भूमि पर दलित/पिछड़े लोगों द्वारा लगाये गये पेड़ों को ग्राम प्रधान द्वारा पुलिस की मिली भगत से जबरियन हस्ताक्षर करवाकर अवैध रूप से काटे जाने के सम्बन्ध में



श्री भीमराव अम्बेडकर, सदस्य, विधान परिषद् द्वारा दिनांक 02 मार्च, 2023 को नियम-111 के अन्तर्गत दी गई सूचना पर वक्तव्य देंगे।

51-श्री अनूप कुमार गुप्ता, सदस्य, विधान परिषद्, सदन की प्रक्रिया तथा कार्य-संचालन नियमावली के नियम-215 के अन्तर्गत ग्राम-बेहड़ा सुतिया, गूम, बेचना पुरवा व अहिरपुरवा, जनपद लखीमपुर खीरी के निवासियों की ओर से ग्रामों को शारदा नदी की बाढ़ कटान से सुरक्षा एवं समस्या का स्थायी समाधान करवाये जाने के सम्बन्ध में दी गई याचिका प्रस्तुत करेंगे।

(याचिका के लिए देखिये नत्थी 'ख')

52-श्री भीमराव अम्बेडकर, सदस्य, विधान परिषद्, सदन की प्रक्रिया तथा कार्य-संचालन नियमावली के नियम-215 के अन्तर्गत ग्राम-राधानगरी व दऊ, ब्लाक-असोहा, विधान सभा क्षेत्र पुरवा, जनपद-उन्नाव के निवासियों की ओर से क्षतिग्रस्त सड़क का निर्माण करवाये जाने के सम्बन्ध में दी गई याचिका प्रस्तुत करेंगे।

(याचिका के लिए देखिये नत्थी 'ग')

53-कृषि विपणन एवं कृषि विदेश व्यापार राज्य मंत्री (स्वतन्त्र प्रभार) प्रस्ताव करेंगे कि उत्तर प्रदेश कृषि उत्पादन मण्डी (संशोधन) विधेयक, 2023, जैसा उत्तर प्रदेश विधान सभा द्वारा पारित हुआ, पर विचार किया जाय।

54-कृषि विपणन एवं कृषि विदेश व्यापार राज्य मंत्री (स्वतन्त्र प्रभार) प्रस्ताव करेंगे कि उत्तर प्रदेश कृषि उत्पादन मण्डी (संशोधन) विधेयक, 2023, जैसा उत्तर प्रदेश विधान सभा द्वारा पारित हुआ, पारित किया जाय।

55-मुख्य मंत्री प्रस्ताव करेंगे कि उत्तर प्रदेश नगर योजना और विकास (संशोधन) विधेयक, 2023, जैसा उत्तर प्रदेश विधान सभा द्वारा पारित हुआ, पर विचार किया जाय।

56-मुख्य मंत्री प्रस्ताव करेंगे कि उत्तर प्रदेश नगर योजना और विकास (संशोधन) विधेयक, 2023, जैसा उत्तर प्रदेश विधान सभा द्वारा पारित हुआ, पारित किया जाय।

57-उच्च शिक्षा मंत्री प्रस्ताव करेंगे कि उत्तर प्रदेश शिक्षा सेवा चयन आयोग विधेयक, 2023, जैसा उत्तर प्रदेश विधान सभा द्वारा पारित हुआ, पर विचार किया जाय।

58-उच्च शिक्षा मंत्री प्रस्ताव करेंगे कि उत्तर प्रदेश शिक्षा सेवा चयन आयोग विधेयक, 2023, जैसा उत्तर प्रदेश विधान सभा द्वारा पारित हुआ, पारित किया जाय।

59-कृषि शिक्षा एवं कृषि अनुसंधान मंत्री प्रस्ताव करेंगे कि उत्तर प्रदेश कृषि एवं प्रौद्योगिक विश्वविद्यालय (संशोधन) विधेयक, 2023, जैसा उत्तर प्रदेश विधान सभा द्वारा पारित हुआ, पर विचार किया जाय।

60-कृषि शिक्षा एवं कृषि अनुसंधान मंत्री प्रस्ताव करेंगे कि उत्तर प्रदेश कृषि एवं प्रौद्योगिक विश्वविद्यालय (संशोधन) विधेयक, 2023, जैसा उत्तर प्रदेश विधान सभा द्वारा पारित हुआ, पारित किया जाय।

61-दिव्यांगजन सशक्तिकरण राज्य मंत्री (स्वतन्त्र प्रभार) प्रस्ताव करेंगे कि उत्तर प्रदेश जगद्गुरु रामभद्राचार्य दिव्यांग राज्य विश्वविद्यालय विधेयक, 2023, जैसा उत्तर प्रदेश विधान सभा द्वारा पारित हुआ, पर विचार किया जाय।

62-दिव्यांगजन सशक्तिकरण राज्य मंत्री (स्वतन्त्र प्रभार) प्रस्ताव करेंगे कि उत्तर प्रदेश जगद्गुरु रामभद्राचार्य दिव्यांग राज्य विश्वविद्यालय विधेयक, 2023, जैसा उत्तर प्रदेश विधान सभा द्वारा पारित हुआ, पारित किया जाय।

63-मुख्य मंत्री प्रस्ताव करेंगे कि उत्तर प्रदेश दण्ड विधि (अपराधों का शमन और विचारणों का उपशमन) (संशोधन) विधेयक, 2023, जैसा उत्तर प्रदेश विधान सभा द्वारा पारित हुआ, पर विचार किया जाय।

64-मुख्य मंत्री प्रस्ताव करेंगे कि उत्तर प्रदेश दण्ड विधि (अपराधों का शमन और विचारणों का उपशमन) (संशोधन) विधेयक, 2023, जैसा उत्तर प्रदेश विधान सभा द्वारा पारित हुआ, पारित किया जाय।

65-मुख्य मंत्री प्रस्ताव करेंगे कि उत्तर प्रदेश माल और सेवा कर (संशोधन) विधेयक, 2023, जैसा उत्तर प्रदेश विधान सभा द्वारा पारित हुआ, पर विचार किया जाय।

66-मुख्य मंत्री प्रस्ताव करेंगे कि उत्तर प्रदेश माल और सेवा कर (संशोधन) विधेयक, 2023, जैसा उत्तर प्रदेश विधान सभा द्वारा पारित हुआ, पारित किया जाय।

67-मुख्य मंत्री प्रस्ताव करेंगे कि उत्तर प्रदेश राष्ट्रीय विधि विश्वविद्यालय, प्रयागराज (संशोधन) विधेयक, 2023, जैसा उत्तर प्रदेश विधान सभा द्वारा पारित हुआ, पर विचार किया जाय।

68-मुख्य मंत्री प्रस्ताव करेंगे कि उत्तर प्रदेश राष्ट्रीय विधि विश्वविद्यालय, प्रयागराज (संशोधन) विधेयक, 2023, जैसा उत्तर प्रदेश विधान सभा द्वारा पारित हुआ, पारित किया जाय।

69-उच्च शिक्षा मंत्री प्रस्ताव करेंगे कि उत्तर प्रदेश निजी विश्वविद्यालय (तृतीय संशोधन) विधेयक, 2023, जैसा उत्तर प्रदेश विधान सभा द्वारा पारित हुआ, पर विचार किया जाय।

70-उच्च शिक्षा मंत्री प्रस्ताव करेंगे कि उत्तर प्रदेश निजी विश्वविद्यालय (तृतीय संशोधन) विधेयक, 2023, जैसा उत्तर प्रदेश विधान सभा द्वारा पारित हुआ, पारित किया जाय।

71-राष्ट्र-गान (देखिये नत्थी 'घ')।

लखनऊ :

शुक्रवार, 20 श्रावण, शक संवत् 1945

(11 अगस्त, 2023)

आज्ञा से,

**डा0 राजेश सिंह,**

प्रमुख सचिव।

11 अगस्त, 2023

विधान परिषद् के द्वितीय सत्र (2023) का प्रथम शुक्रवार

प्रश्न संख्या	सरकार को भेजने/प्राप्त होने की तिथि
*1	25-4-2023
*2	25-4-2023
*3	25-4-2023
*4	25-4-2023
*5	25-4-2023
*6	09-5-2023
*7	19-5-2023
*8	14-6-2023
*9	10-7-2023
*10	28-7-2023
*11	28-7-2023
*12	28-7-2023
*13	28-7-2023
*14	28-7-2023
*15	28-7-2023
*16	28-7-2023
*17	28-7-2023
*18	28-7-2023
*19	28-7-2023
*20	28-7-2023
*21	28-7-2023
*22	28-7-2023
*23	28-7-2023
*24	28-7-2023
*25	28-7-2023



प्रश्न संख्या	सरकार को भेजने/प्राप्त होने की तिथि
8	25-4-2023
9	25-4-2023
10	25-4-2023
11	25-4-2023
12	25-4-2023
13	25-4-2023
14	25-4-2023
15	25-4-2023
16	25-4-2023
17	25-4-2023
18	25-4-2023
19	25-4-2023
20	25-4-2023
21	25-4-2023
22	25-4-2023
23	25-4-2023
24	25-4-2023
25	25-4-2023
26	25-4-2023
27	25-4-2023
28	25-4-2023
29	25-4-2023
30	25-4-2023
31	25-4-2023
32	25-4-2023
33	25-4-2023
34	25-4-2023
35	25-4-2023
36	25-4-2023
37	25-4-2023
38	25-4-2023
39	25-4-2023
40	25-4-2023

### अतारांकित प्रश्न

1	25-4-2023
2	25-4-2023
3	25-4-2023
4	25-4-2023
5	25-4-2023
6	25-4-2023
7	25-4-2023

## नत्थी 'क'

शुक्रवार, दिनांक 11 अगस्त, सन् 2023 ई०

### तारांकित प्रश्न

प्रदेश में शिक्षामित्रों को सहायक अध्यापकों की भाँति  
एक समान कार्य का एक समान वेतन दिलाये  
जाने के सम्बन्ध में

डा० मान सिंह यादव

1

\*1-(क) क्या बेसिक शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि प्रदेश में शिक्षामित्रों एवं सहायक अध्यापकों द्वारा एक समान कार्य किया जाता है ?

बेसिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)

(ख) यदि हां, तो क्या एक समान कार्य का एक समान वेतन न मिल पाने के कारण शिक्षामित्रों में आक्रोश व्याप्त है ?

(ग) यदि हां, तो क्या शिक्षामित्रों को समान कार्य का समान वेतन दिलाये जाने की कोई कार्य योजना बनवाते हुये उन्हें समान कार्य का समान वेतन दिलायेंगे ?

(घ) यदि हां, तो क्या उक्त का सम्पूर्ण विवरण सदन की मेज पर रखेंगे ?

**उत्तर प्रदेश के माध्यमिक विद्यालयों में कार्यरत माध्यमिक शिक्षकों के जनपदीय स्थानान्तरण हेतु शासनादेश जारी कराये जाने के सम्बन्ध में**

श्री आशुतोष सिन्हा

2

\*2-(क) क्या माध्यमिक शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि उत्तर प्रदेश के माध्यमिक विद्यालयों में कार्यरत माध्यमिक शिक्षकों के जनपदीय स्थानान्तरण हेतु शासनादेश जारी करायेंगे ?

माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)

(ख) यदि हां, तो कब तक ?

(ग) यदि नहीं, तो क्यों ?

**उत्तर प्रदेश की ग्राम पंचायतों में ग्राम सदस्यों को बैठकों में शामिल होने के लिये टी0ए0, डी0ए0 या किसी प्रकार का मानदेय दिलाये जाने के सम्बन्ध में**

श्री भीमराव अम्बेडकर

3

\*3-(क) क्या मुख्य मंत्री बतायेंगे कि उत्तर प्रदेश की ग्राम पंचायतों में ग्राम पंचायत सदस्य का चुनाव कराया जाता है ?

मुख्य मंत्री

(ख) यदि हां, तो क्या ग्राम पंचायत की बैठकों में ग्राम पंचायत सदस्य को आमंत्रित किया जाता है ?

(ग) यदि हां, तो ग्राम पंचायत सदस्य को ग्राम पंचायत की बैठकों में शामिल होने के लिये टी0ए0, डी0ए0 या अन्य किसी प्रकार का मानदेय दिया जाता है ?

(घ) यदि हां, तो उसका विवरण सदन की मेज पर रखेंगे ?

(ङ) यदि नहीं, तो ग्राम पंचायत सदस्यों के लिये जनप्रतिनिधियों की तरह सम्मानजनक मानदेय व टी0ए0, डी0ए0 की व्यवस्था करायेंगे ?

(च) यदि हां, तो कब तक ?

(छ) यदि नहीं, तो क्यों ?

**जिला विद्यालय निरीक्षक कार्यालय गोरखपुर के विरुद्ध उत्तर प्रदेश माध्यमिक शिक्षक संघ द्वारा प्रमुख सचिव, माध्यमिक शिक्षा और महानिदेशक को भेजे गये पत्र में कार्यवाही के सम्बन्ध में**

श्री देवेन्द्र प्रताप सिंह  
4

\*4-(क) क्या माध्यमिक शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि जगदीश पाण्डेय टकुराई अध्यक्ष, उत्तर प्रदेश माध्यमिक शिक्षक संघ का पत्र दिनांक 27 फरवरी, 2023 को जिला विद्यालय निरीक्षक कार्यालय गोरखपुर के विरुद्ध प्रमुख सचिव, माध्यमिक शिक्षा और महानिदेशक, स्कूल शिक्षा को प्रेषित किया गया था, प्राप्त हुआ है ?

माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)

(ख) यदि हां, तो उक्त के सम्बन्ध में क्या कार्यवाही की गयी है, उसका विवरण सदन की मेज पर रखेंगे ?

(ग) यदि नहीं, तो उक्त प्रकरण में संलिप्त/विलम्ब करने वाले अधिकारी/कर्मचारियों के विरुद्ध कार्यवाही करायेंगे ?

**जनपद उन्नाव में हैण्डपम्पों के अधिष्ठापन हेतु समय-सीमा निर्धारित कराये जाने के सम्बन्ध में**

श्री राज बहादुर सिंह चन्देल  
5

\*5-(क) क्या उप मुख्य मंत्री (ग्राम्य विकास) बतायेंगे कि जनपद उन्नाव में दिनांक 01 जनवरी, 2021 से दिनांक 31 मार्च, 2023 के मध्य कुल कितने हैण्डपम्प लगाये जाने की संस्तुति क्षेत्र विकास निधि से प्रश्नकर्ता द्वारा की गयी है ?

उप मुख्य मंत्री

(ख) उक्त हैण्डपम्पों में अब तक कुल कितने हैण्डपम्प अधिष्ठापित नहीं कराये जा सके हैं तथा इनके क्या कारण हैं ?

(ग) क्या उक्त हैण्डपम्पों के अधिष्ठापन हेतु कोई समय-सीमा निर्धारित करेंगे ?

श्री ध्रुव कुमार त्रिपाठी  
6

\*6-[मा0 सर्वोच्च न्यायालय में विचाराधीन होने के कारण निरस्त]

**इण्टरमीडिएट शिक्षा अधिनियम, 1921 की धारा में परिवर्तन करने के बाद शिक्षकों/कर्मचारियों की नयी सेवा नियमावली बनाये जाने के सम्बन्ध में**

श्री लाल बिहारी यादव  
7

\*7-(क) क्या माध्यमिक शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि इण्टरमीडिएट शिक्षा अधिनियम, 1921 की धारा-7क (क) में दी गई पूर्व में मान्यतायें परिवर्तित होकर इण्टरमीडिएट शिक्षा अधिनियम, 1921 की धारा-7(4) में कर दी गई हैं ?

माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)

(ख) क्या धारा परिवर्तन करने के बाद शिक्षकों/कर्मचारियों की नयी सेवा नियमावली बनाई जायेगी ?

श्री स्वामी प्रसाद मौर्य  
8

(ग) यदि हाँ, तो कब तक ?

(घ) यदि नहीं, तो क्यों ?

\*8-[अन्तरित]

**दैवीय आपदा और जातीय हिंसा से प्रभावित प्रदेशों में निवास कर रहे उत्तर प्रदेश के नागरिकों की सहायता के लिये कार्य योजना बनाये जाने के सम्बन्ध में**

श्री नरेश चन्द्र उत्तम  
9

\*9-(क) क्या मुख्य मंत्री बतायेंगे कि दैवीय आपदा और जातीय हिंसा से प्रभावित प्रदेशों में निवास कर रहे उत्तर प्रदेश के नागरिकों की सहायता पर सरकार विचार करेगी ?

मुख्य मंत्री

(ख) यदि हाँ, तो सरकार की क्या कार्य योजना है ?

(ग) यदि नहीं, तो क्यों ?

**बेसिक शिक्षा विभाग के प्राथमिक विद्यालयों में कार्यरत शिक्षामित्रों को नियमित शिक्षकों की भांति समान कार्य का समान वेतन के आधार पर मानदेय निर्धारित कराये जाने के सम्बन्ध में**

श्री भीमराव अम्बेडकर  
10

\*10-(क) क्या बेसिक शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि उ0प्र0 में बेसिक शिक्षा परिषद् के द्वारा संचालित प्राथमिक विद्यालयों में शिक्षामित्रों से शिक्षण कार्य कराया जा रहा है ?

बेसिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)

(ख) यदि हाँ, तो उन्हें कितना मानदेय दिया जाता है ?

(ग) क्या उक्त प्राथमिक विद्यालयों में शिक्षण कार्य हेतु नियमित शिक्षकों की भी नियुक्ति की गई है ?

(घ) यदि हाँ, तो उनका वेतन कितना निर्धारित है ?

(ङ) क्या समान कार्य समान वेतन के आधार पर शिक्षामित्रों का वेतन निर्धारित कराने पर विचार करेंगे ?

(च) यदि हाँ, तो कब तक ?

(छ) यदि नहीं, तो क्यों ?

**वाराणसी, विन्ध्याचल, आजमगढ़ मण्डलों में आर0टी0ई0 के अन्तर्गत प्रवेशित छात्र/छात्राओं की शुल्क प्रतिपूर्ति के सापेक्ष भुगतान के सम्बन्ध में**

श्री आशुतोष सिन्हा  
11

\*11-(क) क्या बेसिक शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि वाराणसी मण्डल, विन्ध्याचल मण्डल एवं आजमगढ़ मण्डल में आर0टी0ई0 के अन्तर्गत छात्र/छात्राओं का जिन विद्यालयों में प्रवेश हुआ था उनका शुल्क प्रतिपूर्ति के सापेक्ष भुगतान हुआ है ?

बेसिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)

(ख) यदि हां, तो उक्त विवरण सदन की मेज पर रखेंगे ?

(ग) यदि नहीं, तो क्यों ?

**प्रदेश के शासकीय विभागों एवं उसके अधीनस्थ संस्थाओं में  
मैन पावर हेतु आउटसोर्सिंग की सेवा प्रदाता कम्पनियों  
को प्रति व्यक्ति देय शुल्क के सम्बन्ध में**

श्री भीमराव अम्बेडकर  
12

\*12-(क) क्या मुख्य मंत्री बतायेंगे कि उत्तर प्रदेश के शासकीय विभागों एवं उसके अधीनस्थ संस्थाओं में मैन पावर के लिए आउटसोर्सिंग की व्यवस्था लागू है ?

मुख्य मंत्री

(ख) यदि हाँ, तो मैन पावर उपलब्ध कराने के लिए सेवा प्रदाता कम्पनियों को प्रति व्यक्ति कितना शुल्क दिया जाता है ?

(ग) क्या सरकार मैन पावर को सेवा प्रदाता कम्पनियों से प्राप्त न करके सीधे प्राप्त करने पर विचार करेगी ?

(घ) यदि हाँ, तो उक्त का विवरण सदन की मेज पर रखेंगे ?

(ङ) यदि नहीं, तो क्यों ?

**जनपद उन्नाव के अशासकीय सहायता प्राप्त माध्यमिक  
विद्यालयों में दिनांक 01 जनवरी, 2022 से 31 मार्च,  
2023 के मध्य दिवंगत शिक्षकों/कर्मचारियों के  
आश्रितों को लाभ के सम्बन्ध में**

श्री राज बहादुर सिंह  
चन्देल  
13

\*13-(क) क्या माध्यमिक शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि जनपद उन्नाव के अशासकीय सहायता प्राप्त माध्यमिक विद्यालयों में कार्यरत कुल कितने शिक्षक, कर्मचारी दिनांक 01 जनवरी, 2022 से दिनांक 31 मार्च, 2023 के मध्य सेवाकाल में दिवंगत हुए हैं ?

माध्यमिक शिक्षा राज्य  
मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)

(ख) इनका विवरण क्या है तथा इनके आश्रितों को पेंशन बीमा व मृतक आश्रित नियुक्ति आदि का लाभ अद्यतन प्रदान करा दिया गया है ?

(ग) यदि नहीं, तो इसके क्या कारण हैं तथा उक्त लाभ सम्बन्धितों को कब तक प्रदान करा दिया जायेगा ?

**प्रदेश में पिछले पाँच वर्षों में पुलिस कस्टडी में हुयी मौतों की  
जानकारी के सम्बन्ध में**

डा० मान सिंह यादव  
14

\*14-(क) क्या मुख्य मंत्री बतायेंगे कि प्रदेश में पिछले पाँच वर्षों में पुलिस कस्टडी में मौतें हुई हैं ?

मुख्य मंत्री

(ख) यदि हाँ, तो कितनी ?

(ग) उक्त का सम्पूर्ण विवरण सदन की मेज पर रखेंगे ?

(घ) क्या ऐसी कोई योजना बनाने पर विचार करेंगे, जिससे उपरोक्त घटनाओं पर पूरी तरह से अंकुश लग सके ?

(ङ) यदि नहीं, तो क्यों ?

**जनपद-कानपुर नगर में अशासकीय सहायता प्राप्त माध्यमिक विद्यालयों में कार्यरत शिक्षकों/कर्मचारियों के दिवंगत होने पर उनके आश्रितों को पेंशन बीमा व मृतक आश्रितों को नियुक्ति आदि का लाभ प्रदान किये जाने के सम्बन्ध में**

श्री राज बहादुर सिंह  
'चन्देल'  
15

\*15-(क) क्या माध्यमिक शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि जनपद कानपुर नगर के अशासकीय सहायता प्राप्त माध्यमिक विद्यालयों में कार्यरत कुल कितने शिक्षक, कर्मचारी दिनांक 01 जनवरी, 2022 से दिनांक 31 मार्च, 2023 के मध्य सेवाकाल में दिवंगत हुए हैं ?

माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)

(ख) इनका विवरण क्या है तथा इनके आश्रितों को पेंशन बीमा व मृतक आश्रित नियुक्ति आदि का लाभ अद्यतन प्रदान करा दिया गया है ?

(ग) यदि नहीं, तो इसके क्या कारण हैं तथा उक्त लाभ सम्बन्धितों को कब तक प्रदान करा दिया जायेगा ?

**वित्त विहीन माध्यमिक शिक्षकों को मानदेय एवं अन्य सहायता दिये जाने के सम्बन्ध में**

डा० मान सिंह यादव  
16

\*16-(क) क्या माध्यमिक शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि प्रदेश के वित्त विहीन माध्यमिक शिक्षकों की समस्या के सम्बन्ध में वित्तीय वर्ष 2023-24 में सरकार की कोई कार्य योजना है ?

माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)

(ख) यदि नहीं, तो क्या वित्त विहीन शिक्षकों को मानदेय एवं अन्य सहायता दिये जाने की कोई कार्य योजना बनाने पर विचार करेंगे ?

(ग) यदि हाँ, तो उक्त का सम्पूर्ण विवरण सदन की मेज पर रखेंगे ?

(घ) यदि नहीं, तो क्यों ?

**जनपद मऊ के क्षेत्र पंचायत दोहरीघाट में कराये गये विकास कार्यों की अनियमितताओं की जाँच के सम्बन्ध में**

श्री देवेन्द्र प्रताप सिंह  
17

\*17-(क) क्या उप मुख्य मंत्री (ग्राम्य विकास) बतायेंगे कि जनपद मऊ के क्षेत्र पंचायत दोहरीघाट में कराये गये विकास कार्यों में की गयी अनियमितताओं की जाँच हेतु प्रश्नकर्ता का पत्र दिनांक 14 सितम्बर, 2022 को प्राप्त हुआ था ?

उप मुख्य मंत्री

(ख) यदि हाँ, तो उक्त पत्र में मुख्य वर्णित बिन्दु क्या थे ?

(ग) क्या 473 कार्यों में से 13 कार्यों की जाँच जिलाधिकारी, मऊ के निर्देश पर त्रिस्तरीय जांच कमेटी का गठन कर जांचोपरान्त दोषी पाये गये हैं ?

(घ) यदि हाँ, तो दोषियों के विरुद्ध आज तक क्या कार्यवाही की गयी ?

(ङ) यदि नहीं, तो क्यों ?



**इण्टरमीडिएट शिक्षा (संशोधन) अध्यादेश, 2022 के  
सम्बन्ध में**

श्री ध्रुव कुमार त्रिपाठी  
18

\*18-(क) क्या माध्यमिक शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि दिनांक 19-09-2022 को इण्टरमीडिएट शिक्षा (संशोधन) अध्यादेश, 2022 सदन की मेज पर रखा गया था ?

(ख) यदि हाँ, तो इसके उद्देश्य व कारण क्या थे ?

(ग) क्या वह इण्टरमीडिएट शिक्षा (संशोधन) अध्यादेश, 2022 द्वारा अधिनियम बना ?

(घ) उक्त अधिनियम की प्रभावी तिथि कबसे होगी तथा यह अधिनियम पूर्व से संचालित विद्यालयों एवं शिक्षकों/कर्मचारियों पर प्रभावी होगा ?

**शिक्षकों एवं प्रधानाध्यापकों के चयन हेतु उ0प्र0 शिक्षा चयन  
आयोग अधिनियम, 2019 में संशोधन तथा शिक्षकों/  
कर्मचारियों की चयन प्रक्रिया जल्द पूरी  
कराये जाने के सम्बन्ध में**

श्री लाल बिहारी यादव  
19

\*19-(क) क्या उच्च शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि उच्च शिक्षा विभाग, माध्यमिक शिक्षा विभाग, बेसिक शिक्षा विभाग, प्राविधिक शिक्षा विभाग, व्यवसायिक शिक्षा विभाग एवं अल्पसंख्यक कल्याण एवं वक्फ विभाग में शिक्षकों एवं प्रधानाध्यापकों के चयन हेतु उ0प्र0 शिक्षा चयन आयोग अधिनियम, 2019 में संशोधन का कोई प्रस्ताव है ?

(ख) क्या उक्त संशोधन के प्रस्ताव में शिक्षा विभाग के सभी विभागों को एक में सम्मिलित करने से चयन प्रक्रिया में विलम्ब होगा या शीघ्र प्रक्रिया होगी ?

(ग) क्या सरकार प्राथमिक से उच्च सभी शिक्षा विभागों को एक में सम्मिलित कर पूरी शिक्षा विभाग के चयन की प्रक्रिया को विलम्ब करना चाहती है ?

(घ) जब सभी विभाग अलग-अलग काम कर रहे थे तब शिक्षकों एवं कर्मचारियों की चयन प्रक्रिया 02-02 साल लम्बित रहती थी और आज भी लम्बित है, तो सभी विभागों को एक साथ सम्मिलित करने से चयन प्रक्रिया जल्द पूरी कैसे करायेंगे ?

**बाढ़ प्रभावित जिलों को बाढ़ से मुक्त कराये जाने के  
सम्बन्ध में**

श्री ध्रुव कुमार त्रिपाठी  
20

\*20-(क) क्या जल शक्ति मंत्री बतायेंगे कि बाढ़ से प्रभावित कौन-कौन से आकांक्षी जनपद हैं ?

माध्यमिक शिक्षा राज्य  
मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)

उच्च शिक्षा मंत्री

जल शक्ति तथा बाढ़  
नियंत्रण मंत्री

(ख) उक्त आकांक्षी जनपदों में महाराजगंज, सिद्धार्थनगर, बलरामपुर, बहराइच, श्रावस्ती को बाढ़ से मुक्त कराने की कोई नीति बनी है ?

(ग) यदि हाँ, तो क्या ?

(घ) यदि नहीं, तो क्यों ?

(ङ) क्या उक्त आकांक्षी जनपदों को बाढ़ मुक्त बनाने हेतु कोई नीति निर्धारित करेंगे ?

(च) यदि हाँ, तो कब ?

**हाई स्कूल स्तर के व्यवसायिक शिक्षकों व इण्टरमीडिएट के शिक्षकों का मानदेय के प्रस्ताव को शासन के प्रतीक्षित निर्णय पर कार्यवाही कराये जाने के सम्बन्ध में**

श्री लाल बिहारी यादव

21

\*21-(क) क्या माध्यमिक शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि अतिथि विषय विशेषज्ञों के सम्बन्ध में शिक्षा निदेशक, माध्यमिक उ0प्र0, लखनऊ के पत्रांक व्या0 शि0/1632-1633 /2023-24, दिनांक 17 मई, 2023 को अनु सचिव, उ0प्र0 शासन मा0 शिक्षा अनुभाग-01 द्वारा प्रदेश अध्यक्ष, माध्यमिक व्यवसायिक शिक्षा संघ के पत्र दिनांक 11-05-2022 पर दी गई आख्या के पैरा-08, जिसमें हाई स्कूल स्तर के व्यवसायिक शिक्षकों का मानदेय 20,000/- रुपये प्रतिमाह करने व इण्टरमीडिएट के शिक्षकों का मानदेय 25000/- रुपये प्रतिमाह करने का प्रस्ताव शासन को भेजा गया है ?

माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)

(ख) क्या उक्त प्रस्तावित मानदेय के प्रस्ताव पर शासन का निर्णय प्रतीक्षित है, जिस पर कार्यवाही की जायेगी ?

(ग) यदि हाँ, तो कब तक ?

(घ) यदि नहीं, तो क्यों ?

**जनपद उन्नाव के बरबट ग्राम सभा के विकास नगर में सी0सी0 रोड का निर्माण कराये जाने के सम्बन्ध में**

श्री स्वामी प्रसाद मौर्य

22

\*22-(क) क्या उप मुख्य मंत्री (ग्राम्य विकास) बतायेंगे कि जनपद उन्नाव बरबट ग्राम सभा के विकास नगर में मिश्रा हॉस्पिटल के पास से पुष्पेन्द्र पाल के मकान से ललित यादव के घर से होते लवकुश शर्मा के घर तक लगभग 150 मी0 सड़क नहीं है ?

उप मुख्य मंत्री

(ख) यदि हाँ, तो क्या उक्त सड़क का सी0सी0 रोड का निर्माण करायेंगे ?

(ग) यदि हाँ, तो कब ?

(घ) यदि नहीं, तो क्यों ?

**ग्राम सभाओं में जल आपूर्ति व्यवस्था हेतु हर घर नल योजना के अन्तर्गत पानी की टंकियाँ सुपुर्द की गयी के रख-रखाव के सम्बन्ध में**

श्री नरेश चन्द्र उत्तम  
23

\*23-(क) क्या जल शक्ति मंत्री बतायेंगे कि हर घर नल योजना के अन्तर्गत उत्तर प्रदेश में कितने लक्ष्य की पूर्ति हुई है ?

जल शक्ति मंत्री

(ख) जिन ग्राम सभाओं को जल आपूर्ति व्यवस्था हेतु पानी की टंकियाँ सुपुर्द की गयी हैं, उनके रख-रखाव की क्या व्यवस्था है ?

(ग) क्या उक्त योजनाओं के अन्तर्गत जल आपूर्ति व्यवस्था के सोशल आडिट की कोई व्यवस्था है ?

(घ) यदि नहीं, तो क्यों ?

**जनपद आजमगढ़ के ग्राम व पोस्ट बडगहन तह0 मार्टिनगंज के निवासियों की भूमि पर अवैध कब्जे को हटाये जाने के सम्बन्ध में**

श्री देवेन्द्र प्रताप सिंह  
24

\*24-(क) क्या मुख्य मंत्री बतायेंगे कि जनपद आजमगढ़ के ग्राम व पोस्ट बडगहन, तहसील मार्टिनगंज के निवासियों की भूमि आराजी सं0 292 रकबा 0.038 हे0 आराजी सं0 291 की गलत तरीके से पैमाइश कराने सम्बन्धी प्रश्नकर्ता का पत्र दिनांक 31 मई, 2023 जिलाधिकारी आजमगढ़ को प्राप्त हुआ है ?

मुख्य मंत्री

(ख) यदि हाँ, तो उक्त पत्र में मुख्य वर्णित बिन्दु क्या थे ?

(ग) क्या कराये गये अवैध कब्जे से उक्त भूमि को मुक्त करा दिया गया है ?

(घ) यदि हाँ, तो कब ?

(ङ) यदि नहीं, तो क्यों ?

**मेरठ में नाबालिगों के साथ बलात्कार और यौन उत्पीड़न की शिकायतों पर कार्यवाही के सम्बन्ध में**

श्री नरेश चन्द्र उत्तम  
25

\*25-(क) क्या मुख्य मंत्री बतायेंगे कि मेरठ में नाबालिगों के साथ बलात्कार और यौन उत्पीड़न की शिकायतों में किसी अधिवक्ता और राज्य मंत्री दर्जा प्राप्त व्यक्तियों के नाम आये थे ?

मुख्य मंत्री

(ख) यदि हाँ, तो उक्त प्रकरण में अब तक क्या कार्यवाही की गई ?

(ग) यदि नहीं, तो क्यों ?

**अतारांकित प्रश्न**

डा0 मान सिंह यादव  
1

1-(क) क्या मुख्य मंत्री बतायेंगे कि जनपद उन्नाव की तहसील पुरवा के विकास खण्ड हिलौली के ग्राम पंचायत

मुख्य मंत्री

- सन्दाना के मजरे गजराजखेड़ा से तोमरनखेड़ा तक का चक मार्ग स्थित है ?
- (ख) यदि हाँ, तो क्या वित्तीय वर्ष 2023-24 में उक्त चक मार्ग पर मिट्टी डलवाकर खड़ण्जा लगवायेंगे ?
- (ग) यदि हाँ, तो कब तक ?
- (घ) यदि नहीं, तो क्यों ?
- डा0 मान सिंह यादव 2 उच्च शिक्षा मंत्री
- 2-(क) क्या उच्च शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि सेक्टर-3 जानकीपुरम विस्तार लखनऊ में महामहिम राज्यपाल महोदय के आदेशानुसार महिला महाविद्यालय का निर्माण किये जाने हेतु शासन में प्रकरण विचाराधीन है ?
- (ख) यदि हाँ, तो उक्त स्थान पर कब तक महिला महाविद्यालय का निर्माण करायेंगे ?
- (ग) यदि नहीं, तो क्यों ?
- डा0 मान सिंह यादव 3 उप मुख्य मंत्री
- 3-(क) क्या उप मुख्य मंत्री (ग्राम्य विकास) बतायेंगे कि ग्राम गजराज खेड़ा, पोस्ट ग्राम सन्दाना विकास खण्ड हिलौली जनपद उन्नाव में स्थित आमताली तालाब का जल गन्दा एवं खर-पतवार से पटा पड़ा है ?
- (ख) क्या उक्त तालाब में दूषित जल व खर-पतवार में फसकर जानवरों की मौतें भी हो चुकी हैं ?
- (ग) क्या उक्त तालाब की सफाई कराकर सौन्दर्यीकरण वित्तीय वर्ष 2023-24 में करायेंगे ?
- (घ) यदि नहीं, तो क्यों ?
- डा0 मान सिंह यादव 4 मुख्य मंत्री
- 4-(क) क्या मुख्य मंत्री बतायेंगे कि ग्राम सरोसा भरोसा, ब्लाक काकोरी, जनपद लखनऊ में ग्राम सभा से मेनरोड तक लगभग 01 किलो मीटर रोड पूरी तरह से जर्जर है, जिस कारण ग्रामीणों को परेशानी का सामना करना पड़ता है ?
- (ख) यदि हाँ, तो उक्त मार्ग का नवीनीकरण/विशेष मरम्मत कार्य करायेंगे ?
- (ग) यदि हाँ, तो कब तक ?
- (घ) यदि नहीं, तो क्यों ?
- डा0 मान सिंह यादव 5 मुख्य मंत्री
- 5-(क) क्या मुख्य मंत्री बतायेंगे कि ईश्वर शरण सिंह जिला चिकित्सालय ने अपनी बाउण्ड्रीवाल के अन्दर ग्राम गिर्द गोण्डा तहसील व जनपद गोण्डा के किसानों की खाता संख्या-358 की गाटा संख्या-944, 945 व 446 की भूमि को घेर रखा गया है ?
- (ख) क्या किसानों को मुआवजा दिये जाने हेतु प्रश्नकर्ता का पत्र दिनांक 21 मार्च, 2023 जोकि आपको सम्बोधित था, प्राप्त हुआ है ?

- (ग) यदि हाँ, तो क्या उक्त भूमि के किसानों को मुआवजा दिलायेंगे ?
- (घ) यदि नहीं, तो क्यों ?
- डा० मान सिंह यादव 6 6-(क) क्या मुख्य मंत्री बतायेंगे कि जनपद-कौशाम्बी की तहसील-चायल में सफाई कर्मचारियों का अवरुद्ध वेतन दिलाते हुए ए०सी०पी० का लाभ दिलाये जाने हेतु प्रश्नकर्ता का पत्र, दिनांक 17 नवम्बर, 2022 जोकि मुख्य मंत्री को सम्बोधित था, प्राप्त हुआ है ?
- (ख) यदि हाँ, तो क्या पत्र में इंगित सभी कार्मिकों का अवरुद्ध वेतन दिलाते हुये उन्हें ए०सी०पी० का लाभ प्रदान करा दिया गया है ?
- (ग) यदि हाँ, तो उक्त का सम्पूर्ण विवरण सदन की मेज पर रखेंगे ?
- (घ) यदि नहीं, तो कब तक उनके अवरुद्ध वेतन दिलाते हुए उन्हें ए०सी०पी० का लाभ प्रदान करायेंगे ?
- श्री पवन कुमार सिंह 7 7-(क) क्या उप मुख्य मंत्री (ग्रामीण अभियन्त्रण) बतायेंगे कि जनपद सीतापुर के विकास खण्ड कसमण्डा के ग्राम पंचायत नवागाँव एवं प्राथमिक विद्यालय नवागाँव प्रथम में जल निकासी की उचित व्यवस्था न होने के कारण ग्रामीणों को जलभराव की समस्या का सामना करना पड़ता है ?
- (ख) यदि हाँ, तो उक्त समस्या के निदान हेतु नाली का निर्माण करायेंगे ?
- (ग) यदि हाँ, तो कब तक ?
- (घ) यदि नहीं, तो क्यों ?
- श्री आशुतोष सिन्हा 8 8-(क) क्या मुख्य मंत्री बतायेंगे कि वाराणसी पुलिस कमिश्नरेट के अन्तर्गत कितने हुक्का पार्लर चल रहे हैं ?
- (ख) क्या हुक्का पार्लर बंद किये जाने हेतु मा० न्यायालय द्वारा कोई आदेश भी जारी किया गया है ?
- (ग) यदि हाँ, तो क्या ?
- (घ) यदि नहीं, तो क्यों ?
- श्री भीमराव अम्बेडकर 9 9-(क) क्या उप मुख्य मंत्री (ग्राम्य विकास) बतायेंगे कि उ०प्र० में मनरेगा योजना संचालित है ?
- (ख) यदि हाँ, तो मनरेगा में कार्य करने वाले श्रमिकों को प्रतिदिन कितनी मजदूरी दी जाती है ?
- (ग) क्या जनपदवार मजदूरी की दरें अलग-अलग निर्धारित की गई हैं ?
- (घ) क्या मनरेगा मजदूरों की मजदूरी की दरें बढ़ाने पर विचार करेंगे ?
- मुख्य मंत्री
- उप मुख्य मंत्री
- मुख्य मंत्री
- उप मुख्य मंत्री

- (ङ) यदि हाँ, तो कब तक ?  
(च) यदि नहीं, तो क्यों ?
- डा0 मान सिंह यादव 10 10-(क) क्या उप मुख्य मंत्री (ग्राम्य विकास) बतायेंगे कि जनपद लखनऊ के ग्राम पंचायत कनकहा, विकास खण्ड मोहनलालगंज में तालाबों का सौन्दर्यीकरण एवं अन्य विकास कार्यों को कराये जाने हेतु प्रश्नकर्ता का पत्र दिनांक 31 मार्च, 2023 जोकि आपको सम्बोधित था, प्राप्त हुआ है ?  
(ख) यदि हाँ, तो उक्त पत्र के साथ संलग्न प्रार्थना-पत्रों में उल्लिखित सभी विकास कार्यों को बजट आवंटित कराते हुये सौन्दर्यीकरण करा दिया गया है ?  
(ग) यदि नहीं, तो कब तक बजट आवंटित कराते हुए उक्त विकास कार्यों को करा दिया जायेगा ?  
(घ) यदि नहीं, तो क्यों ?
- श्री पवन कुमार सिंह 11 11-(क) क्या माध्यमिक शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि जनपद सीतापुर के विकास खण्ड कसमण्डा के राजस्व ग्राम नवागांव में कोई इण्टर कालेज न होने से गांव की लड़कियों को परेशानियों का सामना करना पड़ता है ?  
(ख) यदि हाँ, तो उक्त समस्या के निदान हेतु इण्टर कालेज का निर्माण करायेंगे ?  
(ग) यदि हाँ, तो कब तक ?  
(घ) यदि नहीं, तो क्यों ?
- श्री पवन कुमार सिंह 12 12-(क) क्या मुख्य मंत्री बतायेंगे कि जनपद सीतापुर में माह फरवरी, मार्च, 2023 में हुई असामयिक वर्षा एवं ओलावृष्टि से किसानों की फसलों को हुई क्षति का आंकलन किया गया है ?  
(ख) यदि हाँ, तो क्या किसानों को मुआवजा की धनराशि वितरित की जायेगी ?  
(ग) यदि हाँ, तो कब तक ?  
(घ) यदि नहीं, तो क्यों ?
- श्री आशुतोष सिन्हा 13 13-(क) क्या मुख्य मंत्री बतायेंगे कि जनपद सोनभद्र की दुख्खी तहसील को जिला बनाने पर विचार करेंगे ?  
(ख) यदि हाँ, तो उक्त तहसील को कब तक जिला बना दिया जायेगा ?  
(ग) यदि नहीं, तो क्यों ?
- श्री आशुतोष सिन्हा 14 14-(क) क्या मुख्य मंत्री बतायेंगे कि जनपद चंदौली, जौनपुर, गाजीपुर, मिर्जापुर, सोनभद्र, भदोही, बलिया और वाराणसी पुलिस कमिश्नरेट में थानेदारों की तैनाती में आरक्षण व्यवस्था लागू है ?  
(ख) यदि हाँ, तो क्या उक्त आरक्षण की सूची सदन की मेज पर रखेंगे ?  
(ग) यदि नहीं, तो क्यों ?
- उप मुख्य मंत्री  
माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)  
मुख्य मंत्री  
मुख्य मंत्री

श्री भीमराव अम्बेडकर  
15

15-(क) क्या जल शक्ति मंत्री बतायेंगे कि विधायक धौरहरा विनोद शंकर अवस्थी द्वारा दिनांक 2-12-2022 को मुख्य मंत्री को सम्बोधित पत्र भेजा गया था, प्राप्त हुआ है ?

जल शक्ति मंत्री

(ख) यदि हाँ, तो उक्त महत्वपूर्ण बिन्दुओं में कान्ट्रेक्टरों का सिंचाई विभाग से बाढ़ सुरक्षात्मक कार्य के भुगतान के संबंध में था, पर की गई कार्यवाही का सम्पूर्ण विवरण सदन की मेज पर रखेंगे ?

(ग) यदि नहीं, तो क्यों ?

डा0 मान सिंह यादव  
16

16-(क) क्या उप मुख्य मंत्री (ग्रामीण अभियन्त्रण) बतायेंगे कि जनपद एटा में निधौली कलौ ब्लाक क्षेत्रान्तर्गत सोंगरा पलिया मार्ग से नगला दीप तक की रोड जर्जर होने के कारण क्षेत्रीय जनता एवं राहगीरों को परेशानी का सामना करना पड़ता है ?

उप मुख्य मंत्री

(ख) यदि हाँ, तो उक्त जर्जर मार्ग का नवीनीकरण/विशेष मरम्मत का कार्य करायेंगे ?

(ग) यदि हाँ, तो कब तक ?

(घ) यदि नहीं, तो क्यों ?

डा0 मान सिंह यादव  
17

17-(क) क्या मुख्य मंत्री बतायेंगे कि पूरे जगन्नाथ ग्राम व पोस्ट मीरपुर काटा, विकास खण्ड सोहावल जनपद अयोध्या में गांव के अन्दर मार्ग प्रकाश हेतु विद्युत पोलों में सोडियम लाइटें नहीं लगी हैं ?

मुख्य मंत्री

(ख) यदि हाँ, तो उक्त ग्राम सभा में एल0ई0डी0 सोडियम लाइट लगवायेंगे ?

(ग) यदि हाँ, तो कब तक ?

(घ) यदि नहीं, तो क्यों ?

डा0 मान सिंह यादव  
18

18-(क) क्या माध्यमिक शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि जनपद चित्रकूट में दिनांक 30 जून, 2000 को माध्यमिक विद्यालयों से कितने शिक्षक सेवानिवृत्त हुए हैं ?

माध्यमिक शिक्षा  
राज्य मंत्री  
(स्वतंत्र प्रभार)

(ख) क्या सभी सेवानिवृत्त शिक्षकों को पंचम एवं सप्तम वेतनमान के आधार पर पेंशन का निर्धारण कर दिया है ?

(ग) यदि हाँ, तो उक्त का सम्पूर्ण विवरण सदन की मेज पर रखेंगे ?

(घ) यदि नहीं, तो क्या सभी सेवानिवृत्त शिक्षकों को पंचम एवं सप्तम वेतनमान के आधार पर पेंशन का निर्धारण कब तक करा दिया जायेगा ?

श्री आशुतोष सिन्हा  
19

19-(क) क्या मुख्य मंत्री बतायेंगे कि वाराणसी, मिर्जापुर एवं आजमगढ़ मण्डलों के अन्तर्गत आने वाले सभी पुलिस थानों में वर्ष 2022-23 में धारा-107, 116, 151 में कितने लोगों का चालान किया गया है ?

मुख्य मंत्री

- (ख) क्या उक्त का सम्पूर्ण विवरण सदन की मेज पर रखेंगे ?
- (ग) यदि नहीं, तो क्यों ?
- श्री भीमराव अम्बेडकर 20 20-(क) क्या उप मुख्य मंत्री (ग्राम्य विकास) बतायेंगे कि जनपद जौनपुर की तहसील शाहगंज, ब्लाक सोंधी में कितने स्वयं सहायता समूह संचालित हैं ?
- (ख) क्या समस्त स्वयं सहायता समूहों को सरकार की तरफ से आर्थिक अनुदान दिया जाता है ?
- (ग) यदि हाँ, तो उक्त जनपद के ब्लॉक सोंधी में कितने स्वयं सहायता समूह ऐसे हैं जिन्हें काफी लम्बे समय से मानदेय/वेतन का भुगतान नहीं किया जा रहा है ?
- (घ) क्या भुगतान सम्बन्धी लम्बित प्रकरणों का शीघ्र निस्तारण करायेंगे ?
- (ङ) यदि हाँ, तो कब तक ?
- (च) यदि नहीं, तो क्यों ?
- श्री पवन कुमार सिंह 21 21-(क) क्या उप मुख्य मंत्री (ग्रामीण अभियन्त्रण) बतायेंगे कि जनपद सीतापुर के विकास खण्ड कसमण्डा, ग्राम पंचायत नवागांव सम्पर्क मार्ग से गोविन्दापुर तक लगभग 600 मी० मार्ग अत्यन्त खराब होने से आवागमन की समस्या बनी रहती है ?
- (ख) यदि हाँ, तो उक्त समस्या के निदान हेतु खड़ण्जा मार्ग का निर्माण करायेंगे ?
- (ग) यदि हाँ, तो कब तक ?
- (घ) यदि नहीं, तो क्यों ?
- श्री पवन कुमार सिंह 22 22-(क) क्या उप मुख्य मंत्री (ग्राम्य विकास) बतायेंगे कि जनपद सीतापुर, विकास खण्ड गोंदलामऊ, ग्राम पंचायत कोदिकापुर में बारातघर न होने से ग्रामीणों को कठिनाई का सामना करना पड़ता है ?
- (ख) यदि हाँ, तो उक्त समस्या के निदान हेतु बारातघर का निर्माण करायेंगे ?
- (ग) यदि हाँ, तो कब तक ?
- (घ) यदि नहीं, तो क्यों ?
- श्री पवन कुमार सिंह 23 23-(क) क्या मुख्य मंत्री बतायेंगे कि जनपद सीतापुर, विकास खण्ड गोंदलामऊ के ग्राम पंचायत कोदिकापुर में शवदाह गृह न होने से ग्रामीणों को अन्त्येष्टि क्रिया करने में अत्यन्त कठिनाई होती है ?
- (ख) यदि हाँ, तो उक्त समस्या के समाधान हेतु शवदाह गृह/अन्त्येष्टि स्थल का निर्माण करायेंगे ?
- (ग) यदि हाँ, तो कब तक ?
- (घ) यदि नहीं, तो क्यों ?

उप मुख्य मंत्री

उप मुख्य मंत्री

उप मुख्य मंत्री

मुख्य मंत्री



- डा० मान सिंह यादव  
24
- 24-(क) क्या उप मुख्य मंत्री (ग्राम्य विकास) बतायेंगे कि ग्राम पवपई, वि०ख० विछिया, तह० व जिला उन्नाव में बारातघर/धर्मशाला न होने के कारण ग्रामवासियों को भारी असुविधा होती है ?
- (ख) यदि हां, तो उक्त ग्राम में एक बारातघर/धर्मशाला का निर्माण करायेंगे ?
- (ग) यदि हाँ, तो कब तक ?
- (घ) यदि नहीं, तो क्यों ?
- डा० मान सिंह यादव  
25
- 25-(क) क्या जल शक्ति मंत्री बतायेंगे कि जनपद जौनपुर, तहसील-मड़ियाहूँ, ब्लाक-बरसठी, ग्राम पपरावन में सरकारी नलकूप की नाली जर्जर एवं चोक हो जाने के कारण किसानों को परेशानी का सामना करना पड़ रहा है ?
- (ख) यदि हाँ, तो उक्त नाली का नवीनीकरण करायेंगे ?
- (ग) यदि हाँ, तो कब तक ?
- (घ) यदि नहीं, तो क्यों ?
- श्री पवन कुमार सिंह  
26
- 26-(क) क्या उच्च शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि जनपद सीतापुर के विकास खण्ड मिश्रिख में कोई राजकीय डिग्री कालेज न होने के कारण क्षेत्र के छात्र/छात्राओं को 12वीं पास करने के बाद आगे की पढ़ाई करने हेतु काफी संघर्ष करना पड़ता है ?
- (ख) यदि हाँ, तो उक्त समस्या के निदान हेतु क्षेत्र में राजकीय डिग्री कालेज का निर्माण करायेंगे ?
- (ग) यदि हाँ, तो कब तक ?
- (घ) यदि नहीं, तो क्यों ?
- श्री पवन कुमार सिंह  
27
- 27-(क) क्या माध्यमिक शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि जनपद सीतापुर के विकास खण्ड मिश्रिख में केवल एक ही इण्टर कालेज है, जिससे क्षेत्र के छात्र/छात्राओं को विशेष रूप से छात्राओं को शिक्षा प्राप्त करने हेतु काफी संघर्ष करना पड़ता है ?
- (ख) यदि हाँ, तो उक्त समस्या के निदान हेतु क्षेत्र में एक और इण्टर कालेज का निर्माण करायेंगे ?
- (ग) यदि हाँ, तो कब तक ?
- (घ) यदि नहीं, तो क्यों ?
- श्री पवन कुमार सिंह  
28
- 28-(क) क्या उप मुख्य मंत्री (ग्रामीण अभियन्त्रण) बतायेंगे कि जनपद सीतापुर के विकास खण्ड महोली के ग्राम पंचायत कुवंरपुर लच्छा के ग्राम मढिया में सुरेश के मकान से हरिलाल के मकान तक की दूरी जो लगभग 100 मी० है, का
- उप मुख्य मंत्री
- जल शक्ति मंत्री
- उच्च शिक्षा मंत्री
- माध्यमिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)
- उप मुख्य मंत्री

मार्ग अत्यन्त खराब है, जिससे बरसात के दिनों में ग्रामीणों को बहुत अधिक समस्या होती है ?

(ख) यदि हाँ, तो उक्त समस्या के निदान हेतु इण्टरलॉकिंग का कार्य करायेंगे ?

(ग) यदि हाँ, तो कब तक ?

(घ) यदि नहीं, तो क्यों ?

श्री पवन कुमार सिंह  
29

29-(क) क्या उप मुख्य मंत्री (ग्रामीण अभियन्त्रण) बतायेंगे कि जनपद सीतापुर के विकास खण्ड महोली के ग्राम पंचायत कुवंरपुर लच्छा के ग्राम महमूदपुर में बल्ला के मकान से रामकुमार के मकान तक की दूरी जो लगभग 80 मी0 है, का मार्ग अत्यन्त खराब है, जिससे ग्रामीणों को आवागमन में बहुत अधिक समस्या होती है ?

(ख) यदि हाँ, तो उक्त समस्या के निदान हेतु इण्टरलॉकिंग सड़क का निर्माण कार्य करायेंगे ?

(ग) यदि हाँ, तो कब तक ?

(घ) यदि नहीं, तो क्यों ?

श्री पवन कुमार सिंह  
30

30-(क) क्या उप मुख्य मंत्री (ग्रामीण अभियन्त्रण) बतायेंगे कि जनपद सीतापुर के विकास खण्ड महोली के ग्राम कुवंरपुर लच्छा में रमेश के मकान से प्राथमिक विद्यालय तक की दूरी जो लगभग 100 मी0 है, का मार्ग अत्यन्त खराब है, जिससे ग्रामीणों को आवागमन में बहुत अधिक समस्या होती है ?

(ख) यदि हाँ, तो उक्त समस्या के निदान हेतु इण्टरलॉकिंग सड़क का निर्माण करायेंगे ?

(ग) यदि हाँ, तो कब तक ?

(घ) यदि नहीं, तो क्यों ?

श्री आशुतोष सिन्हा  
31

31-(क) क्या बेसिक शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि जनपद बलिया में नियुक्त शिक्षामित्रों के नाम व सम्पर्क सूत्र बेसिक शिक्षा विभाग के पास उपलब्ध है ?

(ख) क्या जनपद बलिया में नियुक्त शिक्षामित्रों के नाम व सम्पर्क सूत्र की ब्लॉकवार सूची सदन की मेज पर रखेंगे ?

(ग) यदि नहीं, तो क्यों ?

श्री आशुतोष सिन्हा  
32

32-(क) क्या बेसिक शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि वाराणसी मण्डल में नियुक्त शिक्षामित्रों के नाम व सम्पर्क सूत्र बेसिक शिक्षा विभाग के पास उपलब्ध है ?

(ख) क्या वाराणसी मण्डल में नियुक्त शिक्षामित्रों के नाम व सम्पर्क सूत्र की ब्लॉकवार सूची सदन की मेज पर रखेंगे ?

(ग) यदि नहीं, तो क्यों ?

उप मुख्य मंत्री

उप मुख्य मंत्री

बेसिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)

बेसिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)

श्री आशुतोष सिन्हा  
33

33-(क) क्या बेसिक शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि विन्ध्याचल मण्डल में नियुक्त शिक्षामित्रों के नाम व सम्पर्क सूत्र बेसिक शिक्षा विभाग के पास उपलब्ध है ?

बेसिक शिक्षा राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)

(ख) यदि हाँ, तो विन्ध्याचल मण्डल में नियुक्त शिक्षामित्रों के नाम व सम्पर्क सूत्र की ब्लॉकवार सूची सदन की मेज पर रखेंगे ?

(ग) यदि नहीं, तो क्यों ?

श्री आशुतोष सिन्हा  
34

34-(क) क्या उच्च शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि जनपद वाराणसी, चंदौली, जौनपुर, गाजीपुर, बलिया, मिर्जापुर, सोनभद्र और भदोही में कितने महाविद्यालय ऐसे हैं जिनमें कला संकाय के विद्यार्थियों का प्रवेश लिया जाता है ?

उच्च शिक्षा मंत्री

(ख) यदि हाँ, तो उक्त विद्यालयों की सूची सदन की मेज पर रखेंगे ?

(ग) यदि नहीं, तो क्यों ?

श्री पवन कुमार सिंह  
35

35-(क) क्या उप मुख्य मंत्री (ग्रामीण अभियन्त्रण) बतायेंगे कि जनपद सीतापुर के विकास खण्ड महेली के ग्राम पंचायत कुवंरपुर लच्छा के ग्राम महमूदपुर में मेन रोड से श्रीकृष्ण के मकान तक की दूरी जो लगभग 70 मी० है, का मार्ग अत्यन्त खराब है और पानी निकासी की कोई व्यवस्था नहीं है, जिससे ग्रामीणों को अत्यधिक परेशानियों का सामना करना पड़ता है ?

उप मुख्य मंत्री

(ख) यदि हाँ, तो उक्त समस्या के निदान हेतु इण्टरलॉकिंग सड़क तथा पानी निकासी हेतु नाली का निर्माण करायेंगे ?

(ग) यदि हाँ, तो कब तक ?

(घ) यदि नहीं, तो क्यों ?

श्री पवन कुमार सिंह  
36

36-(क) क्या उप मुख्य मंत्री (ग्रामीण अभियन्त्रण) बतायेंगे कि जनपद सीतापुर के विकास खण्ड महेली के ग्राम पंचायत कुवंरपुर लच्छा के ग्राम महमूदपुर में बालक के मकान से चिरन्जु के मकान तक की दूरी जो लगभग 60 मी० है, का मार्ग अत्यन्त खराब है और पानी निकासी की कोई व्यवस्था नहीं है, जिससे ग्रामीणों को अत्यधिक परेशानियों का सामना करना पड़ता है ?

उप मुख्य मंत्री

(ख) यदि हाँ, तो उक्त समस्या के निदान हेतु इण्टरलॉकिंग सड़क तथा पानी निकासी हेतु नाली का निर्माण करायेंगे ?

(ग) यदि हाँ, तो कब तक ?

(घ) यदि नहीं, तो क्यों ?

श्री पवन कुमार सिंह  
37

37-(क) क्या उप मुख्य मंत्री (ग्रामीण अभियन्त्रण) बतायेंगे कि जनपद सीतापुर के विकास खण्ड महेली के ग्राम

उप मुख्य मंत्री

पंचायत कुवंरपुर लच्छा के ग्राम महमूदपुर में सुरेश के मकान से राममिलन के मकान तक की दूरी जो लगभग 60 मी० है, का मार्ग अत्यन्त खराब है और पानी निकासी की कोई व्यवस्था नहीं है, जिससे ग्रामीणों को अत्यधिक परेशानियों का सामना करना पड़ता है ?

(ख) यदि हाँ, तो उक्त समस्या के निदान हेतु इण्टरलॉकिंग सड़क तथा पानी निकासी हेतु नाली का निर्माण करायेंगे ?

(ग) यदि हाँ, तो कब तक ?

(घ) यदि नहीं, तो क्यों ?

डा० मान सिंह यादव  
38

38-(क) क्या मुख्य मंत्री बतायेंगे कि जनपद अलीगढ़, ब्लाक इगलास, ग्राम पंचायत बढाकला में सोलर स्ट्रीट लाइटें एवं हाई मास्ट लाइटें न होने के कारण ग्रामीणों को परेशानी का सामना करना पड़ता है ?

मुख्य मंत्री

(ख) यदि हाँ, तो क्या उक्त स्थान पर सोलर स्ट्रीट लाइटें एवं हाई मास्ट लाइटें लगवायेंगे ?

(ग) यदि हाँ, तो कब तक ?

(घ) यदि नहीं, तो क्यों ?

डा० मान सिंह यादव  
39

39-(क) क्या उच्च शिक्षा मंत्री बतायेंगे कि जननायक चन्द्रशेखर विश्वविद्यालय बलिया के उप कुलसचिव ने अपने पत्रांक : जे० एन० सी० यू०-कु०स०/65ए/2018, दिनांक 03 फरवरी, 2018 द्वारा पुस्तकालयाध्यक्षों को वरिष्ठ एवं चयन वेतनमान अनुमन्य किये जाने हेतु चयन समिति का गठन किया था ?

उच्च शिक्षा मंत्री

(ख) यदि हाँ, तो उक्त समिति की बैठक कब हुई और सेवानिवृत्त कर्मियों एवं वरिष्ठों को चयन वेतनमान का लाभ कब दिया गया ?

(ग) यदि नहीं, तो उक्त में विलम्ब के क्या कारण हैं ?

(घ) क्या उक्त प्रकरण का निस्तारण कराकर सम्पूर्ण विवरण सदन की मेज पर रखेंगे ?

श्री पवन कुमार सिंह  
40

40-(क) क्या उप मुख्य मंत्री (ग्रामीण अभियन्त्रण) बतायेंगे कि जनपद सीतापुर के विकास खण्ड महोली के ग्राम पंचायत सील्हापुर के ग्राम भूडा में कंकड़ रोड से रामपाल के मकान तक की दूरी जो लगभग 280 मी० है, का रास्ता अत्यन्त खराब है, जिससे बरसात के दिनों में ग्रामीणों को आवागमन में अत्यधिक कठिनाई होती है ?

उप मुख्य मंत्री

(ख) यदि हाँ, तो उक्त समस्या के निदान हेतु इण्टरलॉकिंग सड़क का निर्माण करायेंगे ?

(ग) यदि हाँ, तो कब तक ?

(घ) यदि नहीं, तो क्यों ?

-----



## नत्थी 'ख'

याचिका की प्रतिलिपि  
(नियम-213 के अन्तर्गत दी गई याचिका)

सेवा में,

माननीय सदन,  
विधान परिषद्,  
उत्तर प्रदेश।

**विषय :-** जनपद लखीमपुर खीरी के अन्तर्गत ग्राम-बेहड़ा सुतिया, गूम, बेचना पुरवा एवं अहिरनपुरवा में बाढ़ से सुरक्षा की व्यवस्था कराये जाने के सम्बन्ध में।

महोदय,

सविनय निवेदन है कि हम सभी ग्रामवासी ग्राम-बेहड़ा सुतिया, गूम, बेचना पुरवा व अहिरनपुरवा, जनपद लखीमपुर खीरी के निवासी हैं। हमारे ग्राम-बेहड़ा सुतिया में गूम, बेचना पुरवा व अहिरनपुरवा में बाढ़ कटान से सुरक्षा दिलाये जाने हेतु स्थानीय प्रशासन से कई बार अनुरोध किया गया, किन्तु आज तक कोई कार्यवाही नहीं हुई। जबकि जिला स्तर पर धन भी उपलब्ध है।

अतः माननीय सदन से आग्रह है कि ग्राम-बेहड़ा सुतिया, गूम, बेचना पुरवा एवं अहिरनपुरवा में बाढ़ से सुरक्षा की व्यवस्था कराये जाने की कृपा करें।

प्रार्थीगण,

05 व्यक्तियों के हस्ताक्षर।

-----

# नत्थी 'ग'

याचिका की प्रतिलिपि  
(नियम-213 के अन्तर्गत दी गई याचिका)

सेवा में,

माननीय सदन,  
विधान परिषद्,  
उत्तर प्रदेश।

**विषय :-** जनपद उन्नाव के अन्तर्गत विकास खण्ड-असोहा के ग्राम-दऊ में आरती चौधरी के खेत से चेतन गुप्ता के फार्म से होते हुये ग्राम-राधा नगरी तक लगभग 1.5 कि०मी० जर्जर/क्षतिग्रस्त सड़क का पुनःनिर्माण कराये जाने के सम्बन्ध में।

महोदय,

आपसे निवेदन करना है कि हम सब प्रार्थीगण ग्राम-दऊ, विकास खण्ड-असोहा, जनपद उन्नाव के निवासी हैं। हमारे गांव में आरती चौधरी के खेत से चेतन गुप्ता के फार्म से होते हुये ग्राम-राधानगरी तक लगभग 1.5 कि०मी० सड़क मार्ग अत्यन्त क्षतिग्रस्त स्थिति में है, जिससे आये दिन राहगीरों के साथ दुर्घटनाएं हो रही हैं। गांव के उक्त मार्ग का पुनः निर्माण कराये जाने हेतु वहाँ के निवासियों द्वारा कई बार स्थानीय प्रशासन से अनुरोध किया गया परन्तु आज तक कोई कार्यवाही नहीं हुई। जबकि जिला स्तर पर धन भी उपलब्ध है।

अतः माननीय सदन से विनम्र निवेदन है कि ग्राम-दऊ में आरती चौधरी के खेत से चेतन गुप्ता के फार्म से होते हुये ग्राम-राधानगरी तक लगभग 1.5 कि०मी० जर्जर/क्षतिग्रस्त सड़क का पुनःनिर्माण कराये जाने की कृपा करें।

प्रार्थीगण,

05 व्यक्तियों के हस्ताक्षर।

----



नत्थी 'घ'

## राष्ट्र-गान

जन-गण-मन-अधिनायक जय हे ।  
भारत-भाग्य-विधाता ॥  
पंजाब-सिंध-गुजरात-मराठा  
द्राविड़-उत्कल-बंग ।  
विन्ध्य-हिमाचल-यमुना-गंगा,  
उच्छल-जलधि-तरंग ॥  
तव शुभ नामे जागे,  
तव शुभ आशिष मांगे ॥  
गाहे तव जय गाथा ॥  
जन-गण-मंगलदायक जय हे,  
भारत-भाग्य विधाता ॥  
जय हे, जय हे, जय हे,  
जय जय जय, जय हे ॥